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یمن، جبهه‌ای پس از 7 اکتبر 
در صدمین یادداشت ستون بدون روتوش 
روزنامه ایران، سراغ یکی از متفاوت‌ترین 
 . یم رفته‌ا کتبر  ا  7 ز  ا پس  ی  محورها
و  غیرمنتظره‌ترین  از  یکی  یمن،  محور 
پیش‌بینی ناپذیرترین محورهای حمایت از 
طوفان‌الاقصی بود. محوری که برخلاف دیگر 
محورهایی که اسرائیل دهه‌هاست به عنوان 
دشمن، با آنها روبه‌رو بوده، تا یک دهه اخیر 
هیچ‌گاه تصور نمی‌شد تل آویو مجبور شود 
به عنوان یکی از اصلی‌ترین محورها به آن 

فکر کند و دست به اقدام بزند.
اعلام شهادت رئیس ستادکل ارتش دولت 
یمن، شهید محمد الغماری نشان داد که 
پرونده یمن هم‌اکنون در نقطه‌ای است که 
شاید 60، 70 سال پیش اسرائیلی‌ها نسبت 
به برخی کشورهای عربی در آن نقطه و 

نزاع بودند.
محمد الغماری که در ۹ سال گذشته در 
سکوت و به دور از رسانه‌ها فعالیت می‌کرد، 
به دلیل شباهت در شیوه رهبری و نقش‌های 
کلیدی، اغلب به »عماد مغنیه یمن« تشبیه 
می‌شد. او فرماندهی جبهه پشتیبانی یمن 
برای غزه را بر عهده داشت و هماهنگ‌کننده 
اصلی حمات موشکی و پهپادی به سمت 
سرزمین‌های اشغالی اسرائیل بود. مسیری 

که شهید الغماری پایه‌گذاری کرد.
اکنون با تغییر روند جنگ در غزه پس از 
آتش‌بس اخیر در دومین سالگرد 7 اکتبر، 
نگاه‌ها و صحبت‌های بیشتری نسبت به 
یمن در داخل سرزمین‌های اشغالی شاهد 
هستیم. صحبت‌ها نشان می‌دهد که منابع 
اطلاعاتی ارتش اسرائیل و موساد به دنبال 
جدا کردن پرونده یمن از پرونده جنگ غزه 
هستند تا برای تشدید تنش نظامی علیه 

صنعا آماده شوند.
اسرائیل برای این منظور در تاش برای 
جذب و به خدمت گرفتن جاسوسان در 
یمن است. سازمان موساد طی هفته اخیر 
کمپین جذب و عضوگیری گسترده را از 
طریق رسانه‌های اجتماعی به راه انداخته 
و از کسانی که آنها را »مخالفان حوثی‌ها« 
خوانده، خواسته تا به واحد ۵۰۴ موساد 

. ند ند بپیو
رسانه‌های نزدیک به انصارالله نسبت به این 
اقدام هشدار داده‌ و گفته‌اند که این فعالیت 
فشرده موساد نشان دهنده تمایل اسرائیل 
برای تشدید عملیات اطلاعاتی در یمن در 
آینده و انجام حمات تلافی‌جویانه به خاطر 

حمایت یمنی‌ها از غزه است.
کانال 12 اسرائیل هم در گزارشی مدعی 
شد که کابینه نتانیاهو درحال برنامه‌ریزی 
برای تداوم عملیات علیه یمن حتی پس از 
پایان جنگ در غزه است. یک مقام امنیتی 
عالی‌رتبه رژیم اسرائیل فاش کرده است: 
»در پی بحث‌های فشرده‌ اخیر در درون نهاد 
امنیتی اسرائیل این تصمیم گرفته شده که 
پرونده یمن از پرونده غزه جدا شود؛ به 
گونه‌ای که برخورد نظامی با یمن پس از 
آتش‌بس در نوار غزه ادامه خواهد یافت.«
پرونده یمن تنها به دلیل ظهور یک 
دولت-جنبش استثنایی در محور دشمنان 
اسرائیل و یا انتقام از دو سال حمایت 
یمن  محور   . نیست لاقصی  ن‌ا طوفا ز  ا
برای صهیونیست‌ها مفهوم اقتصادی و 
امنیتی جدی‌ای دارد. روزنامه صهیونیستی 
کالکالیست که مشهوترین روزنامه اقتصادی 
است، نوشته که آتش‌بس در غزه احتمالاً به 
بازگشایی بندر ایلات نخواهد انجامید؛ زیرا 
این بندر همچنان در اثر محاصره دریایی 
انصارالله تعطیل مانده است. صنعا همچنان 
کنترل باب‌المندب را در دست دارد و به نظر 
می‌رسد قصد ندارد از این دستاورد صرف‌نظر 
کند. اسرائیل باید از فرصت آرامش در غزه 
برای رسیدگی جدی به جبهه یمن استفاده 
کند؛ و هدف آن رفع محاصره و احیای 

فعالیت بندر ایلات است.
دانی سیترینوویچ افسر پیشین اطلاعات 
نظامی رژیم صهیونیستی و پژوهشگر مؤسسه 
 )INSS( مطالعات امنیت ملی اسرائیل
در یادداشتی در اسرائیل هیوم نوشت: 
»یمن همچنان چالشی بزرگ برای اسرائیل 
است. نمی‌توان غول حوثی را که در جنگ 
شمشیرهای آهنین)طوفان‌الاقصی( از بطری 
بیرون آمده، دوباره به درون آن بازگرداند. 
با وجود ضربه‌هایی که اسرائیل به اقتصاد، 
برق و زیرساخت‌های دریایی صنعا وارد 
کرده و حتی با وجود ترور بیشتر وزیران 
دولت یمن در صنعا، هنوز نتوانسته موازنه 
بازدارندگی مؤثری ایجاد کند تا مانع حملات 
حوثی‌ها به اسرائیل و کشتی‌های عبوری از 

باب‌المندب شود.«
ی  و ر پیش  ی  لش‌ها چا غم  ر علی 
صهیونیست‌ها برای مقابله با جبهه یمن 
از جمله نداشتن شناخت، عدم تمرکز 
ساختاری در انصارالله، نوظهور بودن جبهه، 
عدم سرمایه‌گذاری )جاسوسی و...(، فاصله 
مکانی و... اما وجود برخی موضوعات، 
موجب شده تل آویو امید داشته باشد بتواند 
جبهه صنعا را کنترل و محدود کند؛ از جمله 
وجود دو دولتی در یمن و تحریک حاکمان 
عدن، همسایگی با عربستان و همچنین 
حضور امارات در یمن. به نظر می‌رسد 
یمن در ماه‌های آتی روزهای پرچالشی برای 

اسرائیل و محور مقاومت خواهد بود.

اقدامات نظامی ایالات متحده در کارائیب با 
پیامدهای گسترده و خطرناک همراه شده است؛ 
اقدامی که نه تنها اهداف اعلامی واشنگتن را 
محقق نمی‌کند، بلکه موقعیت بین‌المللی آن را 

نیز به چالش می‌کشد.
درگیری‌های اخیر میان ایالات متحده و ونزوئلا در 
دریای کارائیب، نتیجه سال‌ها تنش فزاینده میان 
واشنگتن و کاراکاس است؛ تنشی که از آغاز دوران 
هوگو چاوز، رهبر فقید ونزوئلا، ریشه گرفت. چاوز 
از ابتدای قدرت‌گیری در اواخر دهه ۱۹۹۰، سیاست 
خارجی کشورش را بر استقلال از نفوذ آمریکا 
استوار کرد. ملی‌سازی صنایع نفت  ونزوئا را به 
یکی از منتقدان اصلی آمریکا در نیمکره غربی 
بدل ساخت. پس از مرگ چاوز در سال ۲۰۱۳، 
نیکولاس مادورو همان مسیر را ادامه داد، اما بحران 
اقتصادی شدید، تورم افسارگسیخته و کاهش تولید 
نفت، موقعیت دولت او را تضعیف کرد. در پاسخ، 
آمریکا مجموعه‌ای از تحریم‌های اقتصادی گسترده 
را علیه ونزوئلا اعمال کرد که عملاً صادرات نفت 
این کشور را فلج و بحران انسانی گسترده‌ای ایجاد 
کرد. در سال‌های بعد، واشنگتن از مخالفان داخلی 
مادورو حمایت کرد و حتی دولت ترامپ در ۲۰۱۹ 
»خوان گوایدو« را به عنوان رئیس ‌جمهوری موقت 

به رسمیت شناخت.
این روند مداخله‌گرانه، روابط دو کشور را به 
پایین‌ترین سطح در تاریخ خود رساند و ونزوئلا 

را بیش از پیش به سوی روسیه، چین و ایران 
سوق داد. از آن زمان، کاراکاس به یکی از محورهای 
مقاومت در برابر نفوذ آمریکا در آمریکای لاتین 
تبدیل شد و در سیاست‌های منطقه‌ای، همپیمانی 
استراتژیک با کوبا و نیکاراگوئه شکل گرفت. در 
چنین شرایطی، تصمیم اخیر دولت ترامپ برای 
حمات نظامی در کارائیب و تهدید به حمله 
در خاک ونزوئا، امتداد همان سیاست فشار 
حداکثری است که اکنون پیامدهای خطرناکی 

برای واشنگتن به همراه آورده است.
تصمیم کاخ سفید برای هدف قرار دادن قایق‌های 
غیرنظامی در آب‌های کارائیب، با محکومیت 
شدید کشورهای منطقه روبه‌رو شد. دولت ترامپ 
مدعی است این حمات با هدف مقابله با 
قاچاق مواد مخدر انجام می‌شود، اما تحلیلگران 
تأکید دارند که انگیزه اصلی، فشار بر دولت 
مادورو و ایجاد بی‌ثباتی سیاسی در کاراکاس 
است. منتقدان می‌گویند این رویکرد نه تنها 
تأثیری در مهار قاچاق ندارد، بلکه خطر درگیری 
گسترده‌تری را به دنبال دارد که می‌تواند کل 

منطقه را درگیر کند.
در هفته‌های گذشته، ترامپ با امضای فرمانی، 
ارتش آمریکا را مجاز به اقدام علیه کارتل‌های 
مواد مخدر در آمریکای لاتین کرد و اعضای این 
کارتل‌ها را »جنگجویان غیرقانونی« نامید؛ اقدامی 
که از دید کارشناسان، توجیهی برای مداخله 
نظامی گسترده‌تر در نیمکره غربی است. اما 
واکنش کشورهای منطقه، از کلمبیا تا برزیل، 
نشان می‌دهد که چنین تصمیمی بیش از 
آنکه بازدارنده باشد، موجب شکل‌گیری اجماع 

جدیدی علیه سیاست‌های مداخله‌جویانه 
واشنگتن شده است. نیکولاس مادورو در 
پاسخ، نیروهای شبه‌نظامی مردمی را فراخواند 
تا از »سرزمین پدری در برابر تجاوز خارجی« دفاع 
کنند، و گوستاوو پترو، رئیس‌ جمهوری کلمبیا، در 
سازمان ملل هشدار داد که »کارائیب به منطقه 
جنگی تازه‌ای بدل شده است«. لولا داسیلوا، 
رئیس ‌جمهوری برزیل نیز در اجاس بریکس 
خواستار خویشتنداری واشنگتن شد و از آمریکا 
خواست به جای تشدید تنش، بر گفت‌وگو و 

همکاری تمرکز کند.
 

سه مسیر پرهزینه پیش‌روی آمریکا در کارائیب
تحلیلگران سه مسیر احتمالی پیش روی 
واشنگتن را بررسی می‌کنند: ادامه حملات در 
کارائیب، گسترش عملیات نظامی در خاک ونزوئلا 
و یا تلاش برای تغییر رژیم. هر سه مسیر، از دید 
ناظران، پرهزینه و فاقد منافع روشن برای ایالات 

متحده است.
در مرحله اول، ادامه حمات به کشتی‌های 
غیرنظامی تاکنون جان دست‌کم ۲۱ نفر را گرفته 
است و علاوه بر اعتراضات گسترده منطقه‌ای، 
تهدید به پیگرد حقوقی و کاهش مبادلات تجاری 
در کارائیب را نیز در پی داشته است. چنین 
حملاتی، بدون وجود شواهد مستند درباره 
وابستگی قربانیان به کارتل‌های مواد مخدر، 
مشروعیت اقدامات آمریکا را بشدت زیر سؤال 
برده و حتی متحدان سنتی این کشور را به 
انتقاد واداشته است. کارشناسان امنیتی در خود 
آمریکا نیز هشدار داده‌اند که تلفات غیرنظامیان 

می‌تواند روابط با دولت‌های شریک را تضعیف و 
بی‌ثباتی سیاسی در کشورهای کلیدی را تشدید 

. کند
 مادورو با فعال کردن شبه‌نظامیان غیرنظامی 
از وطن در برابر تجاوز  بر »دفاع  و تأکید 
امپریالیستی«، توانسته است حمایت بخشی 
از جامعه را بازیابد. ادامه حمات تلاش‌های 
واشنگتن برای منزوی‌سازی دیپلماتیک کاراکاس 
را نیز با مانع مواجه می‌سازد. افزون بر آن، 
تداوم فضای نظامی در کارائیب موجب کاهش 
فعالیت‌های اقتصادی، از جمله ماهیگیری، 
گردشگری و حمل‌ونقل دریایی شده و نگرانی‌های 

امنیتی سرمایه‌گذاران را افزایش داده است.
در سناریوی دوم، یعنی انجام حملات مستقیم 
در خاک ونزوئا، می‌تواند ابعاد خطرناک‌تری 
داشته باشد. چنین اقدامی یادآور تاریخ طولانی 
مداخلات نظامی آمریکا در آمریکای لاتین است و 
در فضایی که واشنگتن در حال رقابت ژئوپلیتیکی 
با چین است، ممکن است موج تازه‌ای از 
احساسات ضدآمریکایی را در منطقه برانگیزد. 
در بعد نظامی، ونزوئا دارای سامانه‌های دفاع 
هوایی پیشرفته روسی و جنگنده‌های اف-۱۶ 
است که هرگونه حمله هوایی آمریکا را پرهزینه 
و پرریسک می‌کند. حتی در صورت موفقیت 
عملیات هوایی، احتمال تأثیرگذاری آن بر قاچاق 
مواد مخدر بسیار اندک است. تجربه آمریکا در 
افغانستان نشان داد که حملات هوایی علیه 
مراکز تولید مواد مخدر تأثیر ناچیزی بر کاهش 
تجارت غیرقانونی دارد و اغلب باعث افزایش 

نارضایتی مردم محلی می‌شود.

جنگ دوازده روزه در ژوئن ۲۰۲۵ چگونه 
استراتژی بازدارندگی ایران و موضع منطقه‌ای 

آن را بویژه در مقابل اسرائیل و آمریکا تغییر داد؟ 
این درگیری‌ها چه چیزهایی را درباره تغییرات 

معماری امنیتی در خاورمیانه نشان می‌دهد؟
معماری امنیتی منطقه‌ای، قواعد قدیمی بازدارندگی 
را بر هم زده و آسیب‌پذیری‌های جدیدی را آشکار 
کرده است. این تبادل مستقیم نظامی، قرارداد 
نانوشته قبلی مبنی بر اجتناب از رویارویی نظامی 
آشکار را شکست و میزان ریسک را افزایش داد و 
احتمال درگیری‌های آینده را بیشتر کرد. ایران 
با حملات گسترده موشکی و پهپادی پاسخ داد 

که منجر به مداخله آمریکا شد. این جنگ به 
شکل قابل توجهی استراتژی بازدارندگی و موضع 

منطقه‌ای ایران را دگرگون کرد.
 

تا چه اندازه حمله اسرائیل محاسبات بازیگران 
منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای، از جمله عربستان 

سعودی، ترکیه و ایالات متحده را تغییر داده است؟
دو سال پس از هفت اکتبر ۲۰۲۳، اقدامات اسرائیل 
به طور بنیادین محاسبات دیپلماتیک عربستان 
سعودی را دگرگون کرده است. مذاکرات برای 
توافق عادی‌سازی میان اسرائیل و عربستان که با 
میانجی‌گری آمریکا پیش می‌رفت، به تعویق افتاد. 

آینده خاورمیانه در ابهامآینده خاورمیانه در ابهام

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

ریاض اکنون در دوراهی منافع امنیتی خود و افکار 
عمومی منطقه‌ای قرار دارد. خشم عمومی در سراسر 
جهان نسبت به بحران انسانی در غزه افزایش 
یافته و فشار بر عربستان را برای اتخاذ موضعی 
انتقادی‌تر نسبت به اسرائیل بیشتر کرده است.

در مورد ترکیه، این درگیری باعث شد که ترکیه 
از یک ناظر دیپلماتیک به بازیگری مرکزی تبدیل 
شود. ترکیه نفوذ جدیدی بر روند دیپلماتیک 
آینده غزه پیدا کرده و نقش مستقیمی در پرونده 
فلسطین ایفا می‌کند. آمریکا نقش مهمی در 
میانجی‌گری آتش‌بس اکتبر ۲۰۲۵ بین اسرائیل و 
حماس داشت. حمله اسرائیل به قطر در سپتامبر 
۲۰۲۵، موضع استراتژیک دیرینه آمریکا در خلیج 
فارس را به چالش کشید. متحدان منطقه‌ای به 
طور فزاینده‌ای آمریکا را ناکام در بازدارندگی حتی 
دوستانش می‌بینند. با این حال، موانع قابل 
توجهی از جمله خواسته‌های اسرائیل و بی‌ثباتی 

مداوم باقی مانده است.
 

آیا تشدید تنش‌ها بین تهران و تل‌آویو 
می‌تواند به یک تقابل منطقه‌ای گسترده‌تر 

تبدیل شود؟
بله، این تنش‌ها می‌تواند به یک درگیری 
منطقه‌ای گسترده‌تر تبدیل شود. حزب‌الله 
همچنان تهدیدی جدی با حضور قوی در لبنان 
برای اسرائیل است. آتش‌بس جاری بین اسرائیل 
و لبنان که در نوامبر ۲۰۲۴ برقرار شد، شکننده 
است و به طور مرتب توسط حملات اسرائیل 

می‌شود. نقض 
یمن فعالانه وارد درگیری گسترده‌تر شده‌ و 
حملات پهپادی و موشکی به اسرائیل انجام داده و 
مسیرهای حمل‌و‌نقل بین‌المللی در دریای سرخ را 
برای اسرائیل مختل کرده‌ است. پتانسیل تشدید 
تنش بالا است، بویژه اگر اختلافات مربوط به 
خلع ساح حزب‌الله یا حملات یمن حل نشود. 

توافق غزه چگونه می‌تواند بر مانورهای 
دیپلماتیک و استراتژیک ایران در خاورمیانه 

گسترده‌تر تأثیر بگذارد؟
تهران احتمالاً روابط خود را با همسایگان 
منطقه‌ای مانند عربستان سعودی تقویت خواهد 
کرد تا اهرم‌های دیپلماتیک بیشتری به دست 
آورد و نفوذ اسرائیل را کاهش دهد. ایران همچنان 
حمایت از مسأله فلسطین را به عنوان یک اصل 
مرکزی سیاست خارجی خود حفظ می‌کند که 
به تهران کمک می‌کند حمایت منطقه‌ای خود را 
حفظ کند و تصویر خود را به عنوان جنبش ضد 

اسرائیلی تثبیت کند.
 

آیا تحولات اخیر نشان‌دهنده کاهش نفوذ 
آمریکا در منطقه است یا بازتعریف استراتژیک 

نقش واشنگتن؟
آمریکا همچنان شریک امنیتی منطقه است و 
حضور نظامی خود را از طریق پایگاه‌ها و نیروی 
دریایی حفظ می‌کند و رقابت با روسیه و چین، 
که روابط اقتصادی و دیپلماتیک خود در خاورمیانه 
را گسترش داده‌اند )از جمله میانجی‌گری نزدیکی 
ایران و عربستان در ۲۰۲۳(، مدیریت می‌کند. 
آمریکا منافع اقتصادی قابل توجهی در منطقه، 
به‌ویژه در زمینه جریان آزاد انرژی و تجارت، دارد. 
کشورهای منطقه‌ای مانند عربستان سعودی و 
امارات تاش می‌کنند روابط خود را متنوع کنند 
اما روابط خود را با آمریکا قطع نمی‌کنند. با وجود 
تلاش‌ها برای تنوع‌بخشی، کشورهای خلیج 
فارس و دیگران همچنان به ضمانت‌های امنیتی 

آمریکا و قدرت‌های غربی متکی هستند.
 

پس از حمله اسرائیل، چشم‌انداز 
مکانیسم‌های امنیت منطقه‌ای مستقل از 

مداخله غربی چگونه است؟
امنیت منطقه‌ای  چشم‌انداز مکانیسم‌های 

پروفسور هُدا رزاق، جامعه‌شناس سیاسی برجسته 
و استاد تمام دانشگاه لبنان، در گفت‌و‌گویی که 
با او انجام دادیم تحلیل‌ خود را از پیچیدگی‌های 
رویدادهای اخیر منطقه، از جمله جنگ 12 روزه 
تحمیلی علیه ایران و پیامدهای گسترده آن‌ بر 
امنیت منطقه‌ای و جهانی را روشن می‌کند. 
دیدگاه پروفسور رزاق به ما کمک می‌کند تا نه تنها 
پیامدهای فوری تنش‌ها بلکه تغییرات زیربنایی در اتحادها، استراتژی‌ها و محاسبات ژئوپلیتیکی 
در سراسر خاورمیانه را بهتر درک کنیم. جنگ دوازده‌روزه ژوئن ۲۰۲۵ نقطه عطف مهمی بود و 
هنجارهای بازدارندگی موجود در منطقه را درهم شکست و قواعد قبلی که از رویارویی نظامی 
علنی جلوگیری می‌کردند را از بین برد. پاسخ موشکی و پهپادی ایران به اسرائیل و مداخله 
ایالات متحده که به دنبال آن رخ داد، تعادل شکننده قدرت و ناپایداری فضای منطقه‌ای را نشان 
می‌دهد. پروفسور رزاق همچنین به این موضوع اشاره می‌کند که چگونه اقدامات اسرائیل، 
محاسبات راهبردی بازیگران منطقه‌ای مانند عربستان سعودی و ترکیه و همچنین قدرت‌های 
فرامنطقه‌ای مانند ایالات متحده را تحت تأثیر قرار داده است. توقف مذاکرات عادی‌سازی میان 
اسرائیل و عربستان سعودی که با میانجی‌گری آمریکا در جریان بود، نشان‌دهنده پیچیدگی‌های 
پیش‌روی ریاض است که میان منافع امنیتی و افکار عمومی گرفتار شده است. در همین حال، 
ظهور ترکیه به عنوان بازیگر کلیدی دیپلماتیک در غزه، تغییر در هم‌پیمانی‌های منطقه‌ای را 
نشان می‌دهد. نگاه به آینده و احتمال رویارویی گسترده‌تر بین تهران و تل‌آویو پیامدهای 
قابل توجهی برای امنیت انرژی جهانی دارد. مسیر آینده منطقه - چه به سمت کاهش تنش‌ها 
و چه به سمت تشدید درگیری‌ها - بسته به عوامل متعددی از جمله تغییرات ژئوپلیتیکی، نقش 

قدرت‌های غربی و مکانیزم‌های همکاری منطقه‌ای است.

گفت‌وگو

بررسی ریشه‌های تنش و سیاست فشار حداکثری واشنگتن بر کارائیب

 هزینه‌های استراتژیک 
حملات آمریکا  به ونزوئلا

اما پرریسک‌ترین گزینه، تلاش برای تغییر رژیم 
در ونزوئلاست. هرچند واشنگتن از سال‌ها پیش 
به دنبال تضعیف مادورو بوده، اما تحلیلگران 
هشدار می‌دهند که مداخله مستقیم برای 
برکناری او می‌تواند باتلاقی جدید برای ارتش 
آمریکا ایجاد کند.  هرگونه مداخله خارجی برای 
برکناری او، مستلزم جنگی گسترده با ارتش 
ونزوئلا و گروه‌های مسلح وابسته به دولت است. 
چنین جنگی نه تنها خسارات انسانی و مالی 
سنگینی برای آمریکا و منطقه به‌دنبال خواهد 
داشت، بلکه با ایجاد خلأ قدرت، زمینه بروز 
درگیری‌های داخلی و چریکی را فراهم می‌کند. 
در شرایطی که میلیون‌ها ونزوئلایی طی سال‌های 
اخیر به کشورهای همسایه مهاجرت کرده‌اند، 
بروز جنگی تمام‌عیار موج جدیدی از آوارگان را 
روانه کلمبیا و برزیل خواهد کرد و ثبات سیاسی 
این کشورها را به خطر خواهد انداخت. افزون بر 
آن، درگیری نظامی در یکی از بزرگ‌ترین کشورهای 
نفت‌خیز جهان، بازار جهانی انرژی را دچار تلاطم 
کرده و می‌تواند قیمت نفت را تا ۲۰ درصد افزایش 
دهد؛ امری که در نهایت فشار اقتصادی را بر خود 

آمریکا نیز وارد خواهد کرد.
 

دیپلماسی؛ تنها راه جلوگیری از تشدید 
بحران

از منظر راهبردی، مداخله نظامی در ونزوئلا در 
تضاد با اولویت‌های کنونی سیاست خارجی 
آمریکا قرار دارد. ایالات متحده درگیر حمایت از 
اوکراین، مهار چین و مدیریت چالش‌های داخلی 
اقتصادی است؛ بنابراین گشودن جبهه‌ای جدید 
در نیمکره غربی نه از نظر مالی قابل توجیه 
است و نه از نظر سیاسی. تداوم حملات و نقض 
هنجارهای بین‌المللی، چهره آمریکا را در میان 
کشورهای آمریکای لاتین مخدوش می‌کند و 
آنان را بیش از پیش به سمت همکاری با چین 
و روسیه سوق می‌دهد. در سال‌های اخیر حتی 
متحدان نزدیک واشنگتن مانند آرژانتین نیز 
روابط اقتصادی خود با پکن را گسترش داده‌اند 
و رفتار یکجانبه آمریکا می‌تواند این روند را 

تسریع کند.
در این میان، بحران انسانی ونزوئلا نیز ابعاد 
تازه‌ای یافته است. بیش از ۷ میلیون نفر از این 
کشور مهاجرت کرده‌اند و ادامه فشار نظامی 
می‌تواند موج تازه‌ای از آوارگی و فقر را رقم بزند. 
در مجموع، سیاست دولت ترامپ در قبال 
ونزوئلا و کارائیب، با خطرات استراتژیک فراوان 
و دستاوردهای اندک همراه است. ادامه مسیر 
کنونی نه تنها اهداف اعلامی واشنگتن را برآورده 
نمی‌سازد، بلکه ایالات متحده را در مسیر انزوا، 
بی‌اعتمادی و درگیری‌های پرهزینه قرار می‌دهد. 
تجربه دو دهه گذشته نشان داده است که 
مداخات نظامی یکجانبه، اغلب به نتایجی 
خلاف انتظار منتهی می‌شود. بازنگری در رویکرد 
و بازگشت به راهکارهای دیپلماتیک و همکاری 
منطقه‌ای، تنها گزینه‌ای است که می‌تواند از 
تشدید بحران در آمریکای لاتین جلوگیری کند.

گزارش

مستقل از مداخله غربی محدود باقی می‌ماند 
به دلیل تقسیمات داخلی و تضاد منافع موجود. 
پیگیری امنیت منطقه‌ای در خاورمیانه با موانع 
قابل توجهی مواجه است: درگیری‌های داخلی 
و منطقه‌ای، عدم تعادل قدرت مداوم و وابستگی 

ادامه‌دار به امنیت غرب.
 

پیامدهای بلندمدت رویارویی‌های منطقه ای  
برای امنیت انرژی جهانی و ثبات دریایی در 

خلیج فارس چیست؟
پیامدهای بلندمدت رویارویی ایران و اسرائیل 
برای امنیت انرژی جهانی و ثبات دریایی 
شدید است، که عمدتاً ناشی از ظرفیت تنگه 
هرمز است و زنجیره‌های تأمین منطقه‌ای 
را تهدید می‌کند. شوک قیمتی فاجعه‌آمیز، 
ویرانی اقتصادی منطقه‌ای، پارادوکس انتقال 
انرژی، افزایش هدف‌گیری زیرساخت‌های 
انرژی، افزایش خطر برای حمل‌و‌نقل دریایی، 
حمات حوثی‌ها و سرریز منطقه‌ای، تنوع 
 مسیرها و افزایش تراکم از جمله این پیامدها 

هستند.
 

در ارزیابی شما، چه متغیرهای کلیدی 
تعیین‌کننده خواهند بود که آیا منطقه به 

سمت کاهش تنش می‌رود یا به مرحله 
جدیدی از درگیری؟

ه  هند ب‌د شتا ند  ا می‌تو ی‌ها  گیر ر د ین  ا
هم‌راستایی‌های ژئوپلیتیکی علیه نفوذ غرب 
باشد و مشارکت‌هایی میان کشورهای ایران، 
روسیه و چین را تثبیت کند. رویدادهای کنونی به 
طور قطع همکاری‌های عملیاتی بین ایران، روسیه 
و چین را سرعت بخشیده‌اند، بویژه از طریق 
هماهنگی نظامی و اقدامات اقتصادی برای مقابله 
با تحریم‌های غرب. این مشارکت بر اساس 
راحتی معامله‌ای است، نه تعهد به دفاع مشترک.

در گفت وگو با جامعه‌شناس سیاسی دانشگاه لبنان در گفت وگو با جامعه‌شناس سیاسی دانشگاه لبنان 
تغییرات ژئوپلیتیک منطقه بررسی شدتغییرات ژئوپلیتیک منطقه بررسی شد

عسگر قهرمان پور
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